

Murcia

El Liberal

Murcia

25 ejemplares 1'75 pesetas.

SE PUBLICA DIARIAMENTE EN MADRID - BARCELONA - BILBAO - MURCIA Y SEVILLA

BIDICION DE LA MAÑANA

El Liberal

DECANO DE LA PRENSA DIARIA LOCAL...

Lo que cuenta un soldado

Cómo estalló la catástrofe

He creído conveniente abrir un paréntesis en estos relatos de dolor...

A cada tiempo hay que darle lo que las circunstancias reclaman...

Esta norma de conducta que con frase vulgar se expresa diciendo: 'Hay que tomar el tiempo conforme viene'...

Pero ya pasaron los primeros momentos de entusiasmo; yo sé que el eco de las voces melancólicas...

Ya estamos otra vez frente a la triste realidad; ya podemos hablar y recordar nuestras desgracias...

El día 30 de Mayo—nos dijo un superviviente de la catástrofe—pensé nuestro Estado Mayor en proseguir el avance hacia la derecha de Annual...

Hacia la izquierda se quedaba la triste Igueriben.

Estas tres posiciones formaban una especie de triángulo en cuyos vértices se encontraban los campamentos...

Nuestras tropas hicieron la expedición sin novedad alguna; anduvieron los cinco kilómetros que aproximadamente hay entre Annual y Abarrán...

La columna que protegía la marcha se había ya retirado; nuestros soldados se hallaban ocupados en la construcción de parapetos...

En estos momentos una descarga horrosa, sin saber de donde paría hizo caer al suelo a un buen número de españoles.

Tanto las fuerzas de policía indígena como la de regulares, dándose cuenta del incalculable número de enemigos que los atacaban, comenzaron a desertar...

El enemigo avanzaba, y los que hasta entonces se habían fingido amigos nos agredían.

Los héroes y mártires de Abarrán se parapetaron tras el material de guerra; y los pocos cañones, ya em-

plazados, disparaban a cero, lo cual acredita la proximidad del enemigo. Pero a pesar de la gloriosa jornada de aquel puñado de valientes...

Los cañones cesaron en su roncón tronar; emudecieron. También nuestros soldados callaron para siempre; para siempre.

En aquel lugar reinó desde entonces el triste silencio de la muerte, y alrededor de las llamas, que como lucas de iglesia rendían el último homenaje a los cuerpos muertos...

B. SANCHEZ JARA

Ayuntamiento

(SESION DEL DIA 14)

A la hora de costumbre da comienzo la sesión. Preside el alcalde y asisten los concejales señores García Muñoz, Rentero, Bernal, Lorenzo, Borreguero, Jover, Ortiz, Bermúdez, Niño, M. Marco, Pérez, Serrano, Navarro, Almagro, Hilla, Arnáez, Escudero, Jara y Soler.

Despacho ordinario

Las cuentas de la Feria. Un dictamen de la comisión de Hacienda sobre las cuentas de las pasadas fiestas de Septiembre...

Almagro censura al alcalde por la inversión de la indicada cantidad de la caja municipal en las fiestas de Feria. Dice que ese dinero debió ser empleado en lugar de músicas y pólvoras...

También censura al alcalde por el dinero invertido en anuncios en la Prensa, diciendo, que todo está justificado para él, al ver aparecer su retrato en las portadas de los periódicos.

Lorenzo dice que el único periódico que presentó factura de anuncio del programa de fiestas fué el del concejal que censura al alcalde, la cual fué rechazada porque siempre los periódicos han publicado gratuitamente estos anuncios...

El alcalde dice que el señor Almagro no debe olvidar que la pasión es mala consejera y muchas veces nos hace caer en contradicciones.

Dice que al organizar las fiestas dijo el concejal aludido que 'debíamos imitar al pueblo de Valencia, porque era vergonzoso que una capital como la nuestra, hiciera las fiestas que hasta no hace mucho tiempo veía verificando'.

Ahora que consecuentemente con el criterio del señor Almagro se verificaron unas fiestas que se han salido de lo usual y de lo corriente, variando de criterio, censurando a la alcaldía por la inversión de 35.000 pesetas en ellas.

Refiriéndose a las cuentas que ha presentado a la Prensa, dice que no es cierto. Los demás periódicos solo han presentado las mismas cuentas, que por publicidad de festejos, ha presentado el periódico de su dirección.

Añade que ha procurado organizar una feria digna de Murcia y que ello le ha valido el elogio de cuantos las han presenciado.

Además dice que no ha desatendido otras obligaciones.

Al aprobar el programa ya sabían los concejales que habían de originar gastos.

Al traer las bandas de Valencia y Alicante supone un espectáculo de gran categoría artística como lo la ciudad merece.

Todo ello 'ha merecido el 'elogio del pueblo y ello—dice—me basta. Almagro rectifica insistiendo.

Dice que Valencia urbanizó primero y después hizo fiestas. Así se ha debido hacer aquí; urbanizar primero y hacer fiesta después.

El alcalde contesta manifestando que Almagro, como siempre sigue equivocado.

Afirma que Valencia ha hecho siempre grandes fiestas y las reformas urbanas han sido hechas después.

Además, aquí no hacía falta por que la urbanización fué hecha por S. S. cuando ocupó el poder.

García Muñoz dice que las cuentas no merecen más comentarios ni más censuras que ser leídas ante el pueblo.

Censura la actuación del alcalde en la inversión de fondos con destino a fiestas.

Recuerda que durante el tiempo de su actuación se celebraron las fiestas más suntuosas que Murcia ha conocido, con un gasto de dos mil pesetas por parte del Ayuntamiento; y ni aún esas dos mil pesetas fueron pagadas.

Dice que teniendo el Ayuntamiento una verdadera legión de acreedores no debió emplear en fiestas tanto dinero.

El alcalde manifiesta que las fiestas de Abril las hicieron los particulares y las de Septiembre solo las costea el Ayuntamiento. He aquí por qué aquéllas fueron suntuosas.

También es cierto que las fiestas de acreedores que hoy tiene el Ayuntamiento son de otros alcaldes.

Hilla ruega que se hagan gestiones para obtener rebaja en algunas partidas. El alcalde dice que esas rebajas han sido ya gestionadas y que por lo tanto ruega sean aprobadas para proceder al pago de ellas.

Navarro manifiesta que tendrá que votar en contra porque cree que los festejos deben ser costeados por fondistas, industriales y comerciantes, que son los que resultan beneficiados con su celebración.

No hay derecho—añade—gastar en fiestas 7.000 duros, cuando los acreedores del Ayuntamiento agobian al alcalde con sus peticiones y cuando las calles están llenas de basura.

Gasta ese dinero en terminar el Mercado de la Rambla o en construir una Pescadería, Murcia hubiera salido beneficiada.

Se quiere poner a Murcia a la altura de Valencia. Yo digo que se la ponga, pero no con festejos, sino con urbanización.

Sometidas a votación resultan aprobadas con los votos de Hilla, Almagro, García Muñoz, Pérez Gómez, Rentero y Navarro en contra.

Jara explica su voto. Dice que como asistió a las comisiones donde se acordó las fiestas tiene que votar a favor.

Jover también explica el suyo. Se aprueban varios ruegos de algunos concejales sobre el inventario de los títulos de feria en el Parque.

Otros asuntos. El secretario da lectura al informe de la comisión de Hacienda sobre los proyectos de ensanche de la población.

Se aprueban varios informes de la comisión de Hacienda sobre pensiones y con esto termina el despacho ordinario.

Ruegos y preguntas. El alcalde manifiesta que mañana 15 termina el plazo de admisión de pliegos del concurso organizado para premiar un proyecto de abastecimiento de aguas.

También manifiesta que debe ampliarse el plazo tres días para los que vivan fuera de la capital.

Acordado. Almagro hace algunas advertencias sobre el peligro que causa el concurso de proyectos, porque según le han dicho, un señor ha pedido del ministerio de Fomento, la captación de los mismos litros de agua que abastecían a la población por el mismo sitio.

El alcalde promete informarse. También da cuenta de la aceptación del cargo de jueces del tribunal de los catedráticos señor Gonier, de Madrid y Salvat, de Barcelona, verdaderas eminencias en la materia, son designados como representantes del Ayuntamiento los señores Abizanda y Ruiz Medina, por su carácter de ingeniero y médico.

Navarro pide se celebre la sesión próxima a las cuatro, con objeto de poder tratar de otros asuntos de gran interés, como es el de subsistencias. Anuncia que en la próxima sesión se ocupará de esta cuestión. Y no habiendo más que tratar se levanta la sesión.

EL LIBERAL EN MELILLA

La ocupación de Segangan

Esta mañana muy temprano, nos lanzamos a la calle en busca de la camionista que nos debía de conducir a Segangan.

Al llegar al café 'La Peña' lugar donde la librería periodística se reúne, nos han dado una noticia que no ha podido ser más desagradable. Alfredo Cabanilla, intrépido y decidido conductor de 'Haraldó' de Madrid, mandó más que nosotros, y nos ha dejado en tierra. Verdaderamente ha tenido un gesto el simpático Cabanilla. Patsaleamos, nos apesadumbramos todos, pero nadie da solución al problema. Y el caso es que hay que trasladarse a Segangan; que nuestro deber nos impone presenciar la ocupación de Segangan, pero al pasar los minutos y recordar que aún nos encontramos en 'La Peña'...

Para la falta que hacemos ¡Vaya con Alfredo! ¡Que mon! Don Sixto nos propone una solución. ¡Ah don Sixto! ¡No sabes quien es don Sixto? Pues don Sixto es un verdadero cronista de la guerra. Lo que se llama un verdadero extrateja periodístico. Don Sixto declaró anoche a la harsa plumeril que Segangan sería un verdadero 'chusco' para nuestras tropas. ¡Ah Segangan, el Uixac terrible! decía don Sixto; ya vereis mañana, vamos a presenciar una verdadera operación... y don Sixto corre en busca de la cochera de los autos de alquiler, ya los quince minutos llega don Sixto palmeoteando alegremente pavoneándose en el interior de un coche... ¡qué grande es don Sixto! ha exclamado el compañero Frias; y todos subimos rápidamente disputándonos los asientos. Son las seis de la mañana, el coche marcha veloz y la harsa se impacienta ¡Si llegásemos tarde!

Pasamos por Nador sin detenernos. Un compañero nuestro muestra su extrañeza ante la absoluta paralización del tránsito en la carretera; no nos hemos encontrado a nadie, no vemos como otras veces, en días de operaciones, tropas y pertrechos que transitaban en opuesta dirección. Esto tiene explicación. La toma de Segangan que se proyecta, no ha llegado al dominio público. El elemento civil, con rara excepción ignora que esta mañana habían de entrar nuestras tropas en el antes floreciente poblado. Llegamos a Seb. La operación ha comenzado y no podemos avanzar más adelante. Con ayuda de nuestros prismáticos vemos a Sanjurjo que al frente de su columna marcha por el flanco derecho sobre el poblado. Anosotras esperamos que el enemigo haga acto de presencia, pero los minutos transcurren en calma, y las tropas avanzan como si se efectuase un simple paseo militar. A las siete nuestras tropas ocupan el poblado. Acto seguido, Sanjurjo dispone la ocupación del reducho de San Juan de las minas. Las tropas ante la huida manifiesta de los barqueños prorrumpen en vivas a España y al general Sanjurjo!

Vemos a los soldados que lanzan alborozados al aire los sombreros, embargados por el triunfo. El moro es cobarde; ha bastado sufrir el castigo en el combate de Seb, para huir y no oponerse al paso de las tropas. En este momento, ocho de la mañana, una espantosa explosión nos hace vacilar. Durante varios minutos nuestros oídos zumban violentamente y nos impiden percibir sonido alguno. Dirigimos la vista hacia la enorme montaña llamada 'El Uixac' que se alza ante nosotros, y vemos al formidable monte, envuelto en una espesa y negra nube de humo. El temor de alguna horrenda desgracia, genuina en nosotros y nos embarga el espíritu de intensa incertidumbre. ¿Qué ha sucedido? ¿Han volado los barqueños, el polvorín del Uixac? ¿Fueron nuestros soldados los que nos hicieron oír el ruido? Nos explicamos lo sucedido, corren los oficiales hacia el interior de la posición a ver la manera de infor-

marse, y pasan los minutos y observamos que varias parejas de caballería cruzan en distintas direcciones galepando frenéticamente, y nosotros, anhelantes, contemplamos el Uixac que aún continúa cubierto de espesa y negruzca humareda. ¡Por fin! Ha funcionado el heliógrafo y nos dicen lo sucedido. La tranquilidad renace en nosotros y nos disponemos a adquirir noticias.

El enemigo ha volado el polvorín del Uixac—nos dicen—¡800 cajas de dinamita! Son las mismas que se apoderaron, propiedad de la Compañía Española. ¡Afortunadamente el enemigo se dio demasiada prisa para hacerle volar; nuestros soldados quedaron en la ladera, y no ha sucedido desgracia alguna. Como detalle indicaré que hubo piedra de más de una tonelada que fué lanzada por la horrible explosión a más de un kilómetro de distancia...

Como tengo la corteza que no nos autorizarán para entrar en Segangan, me decidí a tomar el permiso por mí mismo, y me lanzo por la vertiente de Seb para dirigirme al poblado. A los veinte minutos tengo la fortuna de estar en él. ¡Qué impresión, Dios! ¡Qué implacable es nuestro enemigo! Las casas derruidas, y no quemadas precisamente, sino demolidas con el trabajo de las fieras. Veo en el centro de la carretera a unos legionarios que subastan infinitas de enseres. Están subidos en sillitas; el señor, en sillitas. No se porqué, pero es lo cierto que estos muebles son respetados por el enemigo. ¿Cuanto dan por esta mesa? ¡Señores! grita el de la legión.

¿Es que no vale nada este mueble donde ha comido el célebre Hamú, a quien he tenido el gusto de encontrarme comido de gusanos en su misma habitación? Después sube otro, y otro, y muchas, todos quieren subastar, pero no los ofrecen, y ante la actitud pacífica del auditorio, van lanzando al aire los objetos en señal de jocosas protestas. ¡Señores! ¡Señores! oímos gritar a nuestra espalda. Al volver la cabeza, vemos a dos soldados de la legión con una enorme caja. Uno de ellos sube a la silla y dice triunfante... ¡Vendo cocino a dos reales kilo! ¿Quién compra? Y este nuevo subastador es más afortunado. Los oyentes unos corren hacia el lugar donde dicen que están las cajas de tocino, otros menos avaros se contentan con cambiar por una moneda una soberbia hoja del sabroso comestible. Pronto el soldado liquida su mercancía y corre presuroso en busca de otros artículos. Mientras esto sucede nos dicen que en la fábrica de harinas 'Santa Ana' han aparecido muchos cadáveres horriblemente mutilados; en ciento en aquel lugar otra vez volvemos a contemplar el cuadro de intensa tragedia, que hace que nuestras uñas se crispen, y pidamos con toda nuestra alma, venganza ante tantos y tan horrendos actos de barbaria. En otras ruinas de casas, vemos otro esqueleto humero y en otro lugar una mujer que debió morir después de haber sido ultrajada por cientos de cobardes. Y dejamos aquellos lugares para regresar a la plaza.

El simpático capitán del Tercio señor Berreguier, nos dice convencido al despedirnos, que España puede estar satisfecha. La leyenda ha desaparecido. Nuestros soldados ya sienten nostalgia al ver que el enemigo huye a su presencia. Y para terminar, un sincero elogio a Berreguier. Lo que pudo hacerse en una sola etapa; es decir, la ocupación de Seb, Abiaten y Segangan, el alto mando lo ha efectuado en tres. El resultado no se ha hecho esperar. Lo que hubiese costado miles de bajas al efectuarlo en un solo día, no ha costado apenas sangre de la forma ocasionada que se ha llevado a efecto. Bien por Berreguier.

F. MARTINEZ.

Melilla 8-10-21.

CARTAGENA

Sobre un comunicado

En el comunicado que publicó ayer EL LIBERAL, suscrito por el señor Vial, delegado de la Sociedad Española de Construcción, se escrupulosa una entidad de la desastrosa de que fueran objeto las prácticas y operaciones con ocasión de las prácticas navales verificadas durante la estancia del ministro de Marina en Cartagena.

Por nuestra parte, al volver sobre ese asunto, nos concretaremos a ratificar las protestas de nuestros colegas locales contra el desagradable incidente del que consideramos responsable a la Sociedad Constructora por haber ocurrido en una embarcación de su servicio y por intervención de elementos afeos a la Compañía. —14 Octubre.

Por nuestra parte, al volver sobre ese asunto, nos concretaremos a ratificar las protestas de nuestros colegas locales contra el desagradable incidente del que consideramos responsable a la Sociedad Constructora por haber ocurrido en una embarcación de su servicio y por intervención de elementos afeos a la Compañía. —14 Octubre.

Triunfo de un torero murciano

EN TETUAN

Siempre vivió con grandeza...

Antonio Llamas y Joaquín González (Carrillo), con seis de don Gumerando Lorente. Fué un día con Ángel Castejón, otro con Rubichí y este último con Carrillo, los tres ases de las andanzas taurinas de Tetuán de las Victorias, con quienes Antonio Llamas contendió noblemente. Que él, como D. Juan Tenorio, bien puede repetir:

Con quien quiso me batí; a quien quise provoqué y nunca consideré que pudo matarme a mí, aquél a quien yo maté...

Y es que este torero murciano, que ha de ser en la temporada próxima ídolo de la gran metrópoli taurina de la carretera de Aragón, tiene siempre una onza de oro, y cuando llega la ocasión, pródigo y rumboso, la cambia y la gasta, que

Siempre vivió con grandeza, quien hecho a grandeza está.

Y cambió la onza el domingo este, como la cambió el día 28 de Agosto, el día 25 de Septiembre, y como tantos otros días que sea necesario mantener su prestigio de torero aristócrata.

Hizo el paseo montera en mano, entre una gran ovación, aun cuando había gran número de 'reventadores' convenientemente distribuidos, dispuestos a negar lo innegable.

Mas, sin jactancia ni bravuconerías, Llamas, cuando le retan fanfarronamente repite siempre, tranquilo y sereno:

Al campo, don Nuño, voy, donde probaros espero, que si vos sois aballero, también caballero soy...

Y ¡vive Dios! Que bien lo probó una vez más.

La sultana de Murcia, la esbelta y majestuosa torre, se estremecerá una vez más de orgullo y de placer y en la inmensa vega, hasta en la invertida, florecerán los rosales que, allá, en la reja morisca, tapizada de verde 'floredeada'—de azules campanillas esmaltadas—verdad amigo Jara Carrillo?—una mujer llora de alegría, sintiendo en lo más íntimo de su ser, el triunfo de su gladiador?

Seis toros, grandes de romana; limpios, finos de remo y bien armados, algunos con excesiva cornamenta, envió don Gumerando de Lorente, aun cuando el hierro era de la deshecha ganadería de Clairac. Bravos, el cuarto y el quinto...

Mane de solemnidad, el sexto, saltando varias veces al callejón, y los otros tres restantes, aceptables para la lidia, aun cuando al último tercio llegaron aplomados. Con poder y codicia, y desde luego, se arrancaron a los caballos, despenando unos cuantos, que usala tarde fué por cierto para el contratista y picadores.

Corrida que se dió para novillada, aun cuando estuvo en tratos de ganadero para darla como corrida de toros. Tal era la presencia, la cornamenta y la romana de los toros.

Carrillo que ha permanecido alojado algún tiempo del ruedo de esta plaza, salió con ganas de lidia.

En su primer lanceo bien al enemigo y de seis verónicas, dos de ellas merecieron el tratamiento de excelencia. Quitó bien con los picos citó para el cambio y se pasó sin clavar en un adorno, y clavó luego los pares con arte y vista.

La fama de muleta fué valiente y de buen artista, y jugándose la pelleja, entró recto, saltando enganchado. Oyó muchas palmas.

En el cuarto, un toro, bravo y codicioso, no le anduvo en zaga a la labor anterior, y en cuanto al sexto, dada su mansedumbre, fué imposible que el muchacho pudiera hacer nada.

La característica de Llamas, es el capote... Hay en él un dominio tan

Nuestras tropas entran en Zeluán

(POR TELÉGRAFO Y TELÉFONO) Lo que cuenta un pariente de Abd-el-Krim

Madrid 13, a las 6 t. El jefe de Orán publica una conversación que uno de sus redactores sostuvo con un pariente de Abd-el-Krim, el cual le enseñó una carta escrita en el cuartel general de los rifeños.

En ella se ve que los jefes moros conocen perfectamente la situación desfavorable en que se encuentran. Esperan que los españoles no pasen, en su avance, del río Kert, pero si lo intentan se opondrán con todos los elementos que cuentan.

Abd-el-Krim, como buen conocedor de los rifeños, lo que más teme son las traiciones. Estas las castiga con severísimas penas.

Como sabe que constantemente se dan casos de desertiones, está bastante inquieto e intranquilo. En la carta aludida se dice que los prisioneros españoles se encuentran en los campamentos de Axdir y Annual estrechamente vigilados por fuerzas enemigas.

Están bien tratados por los rifeños. Abd-el-Krim está dispuesto a devolver inmediatamente a España todas las mujeres, ancianos y niños que tiene en su poder, mediante algunas condiciones.

Parece que no quiere negociar directamente con los españoles por temor a que sus partidarios crean que los prisioneros son entregados a cambio de dinero.

Esto le haría perder bastante autoridad ante sus amigos. Como ha notado el desaliento de sus partidarios a consecuencia de las grandes derrotas que en estos últimos días han experimentado, diariamente se presenta a todas las kábilas acompañado de su fiel amigo el teniente Abdeu, los cuales predicaban la guerra santa, encareciendo el espíritu guerrero de sus tropas.

Las pérdidas experimentadas por el enemigo son considerables, pues en los últimos combates, como se presentaban en enormes núcleos, ofrecían un gran blanco a las ametralladoras.

Como carecen de servicio sanitario casi todos los heridos mueren de la gangrena. Opinión de la Prensa francesa

El periódico francés «Le Journal» ha publicado un artículo diciendo que los combates de los últimos días han sido gloriosos para las armas españolas, habiéndose restablecido el prestigio de España.

También dice que ha terminado la primera fase de la conquista. Los graves acontecimientos de Marruecos—dice—han demostrado la necesidad de conjuntar la labor de España y Francia.

Los capellanes castrenses Se elogia extraordinariamente la conducta de los capellanes castrenses, los que espontáneamente se han ofrecido para trabajar en la apertura de zanjas de enterramiento.

Después han ayudado a llevar los cadáveres desde el depósito a las tumbas. Bombardeo aéreo

Varios aviones han volado sobre el zoco Harba-Zebuya, en el que se refugiaban gran número de moros, pues era uno de los puntos de concentración. Sobre el indicado zoco dejaron caer un gran número de bombas, obligando al enemigo a dispersarse después de haber sembrado entre ellos la muerte.

Heridos y enfermos Cádiz.—Entre los heridos y enfermos que proceden de Melilla ha traído el vapor «Alicante» figura un pariente del malogrado expresidente del Consejo señor Dato.

El acompañante su madre. También han venido tres alumnos de Derecho, que están terminando la carrera. Otro es un abogado y un corneta de 14 años de edad.

Saneamiento del Río de Oro Melilla.—Han comenzado activamente los trabajos de higienización y saneamiento de Río de Oro, realizando 80 soldados al mando de un teniente médico.

Consiste en acelerar la marcha de las aguas y desecar por medio de terraplanos las superficies, rellenándolas con piedras. Las obras continuarán hasta la desembocadura del Río, para evitar

CULTOS

En la Catedral.—El coro por la mañana a las ocho y media con Misa de Prima y Conventual y por la tarde a las tres y media Vísperas, Completas, Maitines y Laudes.

En Isabelas.—Misa de San Francisco de Asís, en la Misa conventual. En las Carmelitas.—Novenas a Santa Teresa de Jesús, por la tarde a las cuatro y media.

La función a las nueve y media con sermón. En el Pilar.—Novena a la Virgen Titular, al toque de oraciones. Ejercicio del Mes del Rosario: San Andrés, por la mañana en la Misa de siete y media.

San Antón, en la de siete. San Bartolomé, en la de siete. San Juan, en la de siete. Los domingos por la tarde a las tres. San Lorenzo, en la de ocho y 1/2. San Miguel, en la de ocho.

San Nicolás, en la de ocho. En el Carmen, en la de siete y 1/2. Santa Eulalia, en la de ocho. Sta. Catalina, en la de siete y media. San Pedro, en la de siete y media y los domingos a las tres de la tarde. Santa Ana, en la de ocho y media y por la tarde al toque de oraciones. Santo Domingo, en la de ocho y media y al toque de oraciones.

Partido de foot-ball

El partido de foot-ball entró un equipo de Alicante y el Levante F. C. de Murcia, anunciado para el pasado domingo y suspendido a causa de la lluvia, se celebrará el domingo próximo en el campo de la Torre de la Marquesa.

De Obras públicas

De interés provincial La Dirección general remite la real orden aprobando el expediente de ocupación de fincas para la carretera de Ojós a Abarán.

Cartas de pago La Jefatura de Murcia remite cartas de pago de una finca ocupada por la carretera de Mazarrón en Aguilas.

Expediente informado La División Hidráulica del Segura devuelve informado el expediente de don José Carrasco, sobre un aprovechamiento de aguas del río Segura.

De Instrucción pública

Don Manuel de Andrés Dodero ha sido nombrado, por orden de lista de interinos en el grupo C, maestro en propiedad de la escuela de Serech de Lérida.

Don Manuel Precioso dirige oficio al jefe de la Sección, ofreciéndose voluntariamente para servir escuelas interinas.

Don Antonio Sánchez García, maestro de Fuenteálamo, solicita plenitud de derechos en el escalafón.

El alcalde de Almería acusa recibo del nombramiento de maestro en propiedad de la escuela de Balsapintada, que se le envía para su entrega al maestro don Juan Tapia Ortiz.

Don Eduardo de Haro comunica que el día 1 del actual se posesionó del cargo de maestro de Sección en propiedad de la «Graduada de San Fulgencio de Cartagena».

Don Ginés Balsalobre, da cuenta de haber cesado en su cargo de maestro interino de una escuela de Lorca.

Madrid 14, a las 6 t. Nombrando consejeros de Instrucción pública de la primera sección al obispo de Madrid-Alcalá, Rufino Blanco Blanco, Casto Blanco Cabeza, María Rincón Lezano, Manuel Bartolomé Cossío, Jesús Sarabia, Eloy Bullón, José Rogero.

De la sección segunda Ignacio Suárez Somoto, Manuel Zabala, Juan López Zabala, Ricardo Bartolomé Más, Ramiro Suárez, Ramón Ruiz Amado, Angel Salcedo, Marques de Lauremin.

Sección tercera Vicente Lamperer, Miguel Bley, Conrado Descalzo, Aureliano Berueta Moret, Francisco Rodríguez Marín, José Ramón Mérida, Miguel Gómez Moreno, Ricardo León.

Sección cuarta, Bonilla Sanmartín, Blas Cabrera, Rafael Altamira, Ramón Giménez García, José Rodríguez Carraco, Juan Díaz Villa, José Gascoín Marín, Ignacio Bolívar.

VALENCIA

VAPOR INCEBHIADO

Por telégrafo Trabajos de extinción Madrid 14. Se ha declarado un incendio a bordo del vapor «Luis Urquijo», que contiene cargamento de gasolina.

Las tripulaciones de todos los barcos anclados en el puerto han acudido para prestar auxilio. Aunque los trabajos de extinción tienden a evitar se propague el fuego al cargamento, se considera difícil apagarlo.

En este caso ardería completamente. tributar a María Luján los elogios pertenecientes a una actriz de primera fila.

grande una elegancia tan grande que puedo llamar de tu al más pintado.

Y así lo demostró en el primero con tres verónicas de seis que dió, que arrancaron una tempestad de aplausos; Entablado el enemigo a la querencia de un caballo, tiró a alinear acabando con él de dos medias estocadas entrando despacio y dejándose ver.

El tercero, al que lanceó con su estilo peculiar, llegó al último tercio con la cabeza hecha una devanadera y dando cornadas al siro. La faena fué inteligente y de dominio. Sin perder la cara entró a herir bien, quedando el acero un tanto desprendido por hacer el toro un extraña al emparejar.

Pero salió el quinto, bravo y pastueño, y allí fué nuestro hombre con seis verónicas y cuatro gaoneras, repletas de gracia torera, de sabor clásico, de elegancia suprema, de finura aristocrática, y el público, puesto en pie, le tributa una ovación clamorosa que se prolongó al repetir la suerte con otras cuatro verónicas y un farol inmenso. Y vayan quites con arte y elegancia.

Cambió la onza... y la prodigó, porque cogiendo los palos dejó un soberbio par al cambio, estando en un palizo de terreno.

¿Y qué faena de muleta?... Como ve hizo con el noble animal con una faena brutal de arte y emoción comenzada con un pase por alto, uno natural ligado con uno de pecho es calcifriante, y así hasta emborachar al toro, que habebaba de gusto, y al público, que lo aplaudía y oleaba con entusiasmo delirante!

Entró estrechándose tanto que salió prendido por el pecho aparatadamente. Dos soberanos pinchazos y un descabello a pulso...

Aquí hay un gran torero para el que quiera algo de él. (De EL LIBERAL de Madrid).

NOTICIAS Ayer y en la iglesia del Carmen se celebró el enlace matrimonial de don Máximo Enrique Abellán con la distinguida señorita Adelaida Cano Carrión.

Actuaron de padrinos don José Cano Rivera padre del novio y doña Francisca Cortés madre de la novia. Nuestra enhorabuena.

Acompañado de su esposa doña Carlota Martínez Sanjurjo ha salido para París don José Viudes, con objeto de asistir al Salón Automóvil, que se está celebrando y visitar los grandes almacenes e industrias automovilísticas para adquirir los últimos modelos.

Ha salido para Vigo don Manuel Garrigós. Feliz viaje.

Banco de Cartagena CAJA DE AHORROS Interés anual 3 y 1/2 por 100 Las imposiciones comienzan a disfrutar del interés correspondiente desde el siguiente día de la entrega en Caja.

Nuestros estimados amigos don Torzós Ferreres y su esposa doña Juana Llamas, han tenido la desgracia de ver morir a su angelical hija María, preciosa niña que a los veintiseis meses de edad ha subido al cielo.

A la conducción del cadáver que se verificó desde la casa mortuoria, asistió numeroso acompañamiento de duelo, como prueba evidente de las muchas simpatías con que cuenta la apreciable familia de la finada.

A sus apenados padres, hermanos, tíos y demás familia les acompañamos en su justo dolor.

El próximo domingo, 16 de los corrientes, celebrará el Sindicato Central de Riegos asamblea general de síndicos representantés, conforme determina su reglamento, para dar cuenta de su actuación la comisión permanente y demás asuntos que interesan a esta entidad.

Dicho acto tendrá lugar en el Salón de Sesiones del Ayuntamiento de esta capital, a las once de la mañana.

Para las buenas mesas, los vinos Rioja de BODEGAS FRANCO-ESPAÑOLAS, de LOGROÑO.

A los 38 años de edad, ha dejado de existir la joven y bondadosa señora doña Fuensanta Rillo López, esposa de nuestro estimado amigo don Ignacio Cazorla Melendez.

Tanto a este como a la demás familia de la malograda finada les acompañamos en su justo sentimiento por tan sensible pérdida.

Teatro Ortiz La compañía Luján, que desde hace unas cuantas noches actúa en este teatro, puso anteanoche en escena la monísima comedia de los Quinto «Pipola».

Harta ahora, obediendo a los dictámenes de nuestra característica sinceridad nos habíamos resistido a

La epidemia tífica Ante los ya numerosos casos de tífus de que tenemos noticias, nos vemos en la dura necesidad de dar la voz de alarma para poner en guardia al vecindario y sacar de su quietud a los obligados a intervenir energicamente en tan gravísimo asunto.

No hay que sombrar la arma—nos dice. ¿Y qué se resuelve—contestamos—dejando al pueblo en la inopia, desconocedor del gravísimo peligro que sufre y dejando también en la inopia a quienes tienen el deber de adoptar las más eficaces medidas y hasta ahora permanecen cruzados de brazos?

La alarma es beneficiosa si con ella el vecindario, avisado de lo que sucede, adopta las medidas profilácticas más convenientes e impide la invasión en sus familias de la terrible enfermedad.

Es beneficiosa, además, si la Junta provincial de Sanidad, saliendo de su pasividad, se reune, declara el estado de epidemia y la combate con aquellas armas que la ciencia médica pone para estos menesteres.

Hoy por hoy, no queremos censurar a nadie. Pero si lo haremos mañana si no se pone en esta cuestión la alta atención que merece.

La primera medida que hay que adoptar, a nuestro juicio, es el análisis de todas las aguas que bebe el vecindario para saber desde está el principal foco transmisor de la enfermedad.

Llamamos la atención y sembramos la alarma porque no parece humano callar ante una situación gravísima que amenaza con traer a Murcia horas muy tristes.

En las aguas del manantial de Santa Catalina, el vecindario se ve obligado a beber la de las acacias, en las cuales se lavan las ropas de los enfermos y se arrojan toda clase de inmundicias.

Tal vez sea esta la causa de la epidemia que empiezan ahora a desarrollarse en Murcia y que se enseñoreará de ella si no se pone urgente y muy radical remedio.

Esperamos que hoy mismo, sin más dilaciones, se reuna la Junta provincial de Sanidad para tomar los primeros acuerdos y llevarlos seguidamente a la práctica.

Y no se nos venga luego diciendo que solo hay dos o tres casos aislados de tífus; hay muchos, muchos más. Lo hemos oído de labios de médicos prestigiosos y del asunto se ha hablado ya de forma particular en el despacho de la Alcaldía, estudiándose el medio de dar al vecindario agua esterilizada que reúna las suficientes condiciones de potabilidad.

Pero el Ayuntamiento por sí solo nada puede hacer si antes no se reune la Junta provincial y cumpla los deberes que tiene asignados.

Vida Religiosa SANTORAL Día 15 de Octubre de 1921.—Sábado.—Santa Teresa de Jesús.—Santa Tecla.—Santa Euduvigis y San Severo.—La Misa y Oficios divinos son de Santa Teresa de Jesús, con rito doble mayor y color blanco. Mes de Octubre El mes de Octubre consta de 31 días. Este mes está consagrado a Nuestra Señora del Rosario y al Ángel Titular de España. El toque de Alba por la mañana a las cinco. El toque de Oraciones por la tarde a las seis. El toque de Animas por la noche a las nueve. Vela y Alumbrado Se descubre, con Misa rezada, por la mañana a las ocho. Se reserva, con Bendición, por la tarde a las cinco. El día 15 de Octubre de 1921.—Estará la Vela y Alumbrado en la iglesia de Carmelitas. El día 16 en el Rosario, Sto. Domingo.—En Reparadoras.—Por la mañana a las siete se descubre, con Misa rezada y se reserva por la tarde a las cinco con Bendición.

Reparto de ropas En la Cámara de Comercio se celebró el reparto de las ropas que envió la reina Victoria para las familias que han quedado en la miseria a causa de los sucesos.

En honor de Aranguren El capitán de Intendencia Aranguren ha sido obsequiado en el cuartel donde se alojan sus tropas con un champagne de honor por el arrojo y heroico comportamiento observado cuando llevó el convoy a Tizza.

Sus compañeros le felicitaron con entusiasmo. Ha sido propuesto para la laureada de San Fernando.

El convoy a Hidun Sin ninguna resistencia la columna del coronel Barreto llevó el convoy a la posición de Hidun, estableciendo algunos blocaos en las proximidades de la misma. Ni siquiera fueron tiroteados.

Berenguer en Tauima El general Berenguer, acompañado del coronel Jordana, marchó esta mañana a Tauima en donde permaneció hasta primera hora de la tarde.

El Tercio cubano Se espera con gran interés la llegada del Tercio cubano. Se le prepara un entusiasta recibimiento.

El día de hoy El día de hoy ha sido de completa calma, no registrándose en el campo ningún incidente. Solamente se han escuchado algunos paqueos, sin consecuencias.

Las patrullas realizaron reconocimientos fuera de las posiciones sin encontrar enemigos. Las fuerzas que vinieron a descansar en la plaza después de la operación del Gurugú han regresado a sus campamentos de Nador y Segangan. El general Sanjurjo sigue recibiendo felicitaciones por la operación de Taxuda.

Fortificando el Gurugú Continúan activamente los trabajos de fortificación del Gurugú. Algunas posiciones, como la de Hardu, tendrán carácter definitivo. En Hardu se construirá un fuerte importante que dominará una gran extensión de terreno del Gurugú. Este parece inhabitable. Sus poblados y casas aisladas arrieron.

Todos sus habitantes huyeron del maicío por temor al castigo, no habiendo en él más seres humanos que los españoles que lo guarnecen. Los blocaos han sido montados en sitios extraterritoriales que dominan las principales pendientes.

La toma de Zeluán Parte oficial El Alto Comisario comunica que a las diez y media de la mañana se había ocupado la Alcazaba de Zeluán. Otro telegrama dice que le comunica el comandante general de Ceuta que ayer a las diez y cuarto llegaron en el vapor «Tintore» treinta jefes y oficiales, 18 suboficiales y sargentos y 502 entre cabos y soldados regulares de Ceuta.

Al pasar el barco entre la escuadra hicieron zafarrancho de combate formando la marinería, tocando la música del acorazado «Alfonso XIII».

La batería disparó 31 cañonazos. Los barcos surtos en el puerto estaban empavesados. Tocaron las sirenas. El Ayuntamiento bajo mazas y numeroso público salió a recibirlos vitoreando a las fuerzas que llegaron.

También concurrió la primera «mis» de policía desfilando todos ante los regulares de Ceuta. Las damas de la Cruz Roja de esta plaza repartieron a cada argentino 10 pesetas y una cajetilla de tabaco y a los cabos y soldados cinco pesetas y tabaco.

La población estaba engalanada. Se vitoreó con entusiasmo a las fuerzas. Soldado herido Madrid 14, a las 6 t. Melilla.—Al pretender soldar un bidón de alcohol un soldado, explotó, resultando herido.

El aeroplano «Murcia» Ha llegado la escuadrilla de aviación que manda el marqués de Boria, compuesta de los aparatos Murcia, Salamanca y Zaragoza.

Hizo escala en Ceuta y Tetuán. Salí a recibirla a alta mar el cañero «Laya».

Pasaron sobre Alhucemas y algu

nas de nuestras posiciones antiguas, haciendo observaciones.

El capitán Camacho con los pilotos regresarán a Cuanto Vientos para traer otros aparatos.

El general Echagüe

Tetuán.—Ha llegado el general Echagüe, jefe del servicio de aeronáutica militar. El aparato que lo condujo lo pilotaba un súbdito francés.

Después aterrizaron los aparatos de la escuadrilla que va a Melilla.

Echagüe visitó el aeródromo, inspeccionándolo todo detenidamente.

Cuando marcharon los aeroplanos fueron acompañados hasta el límite por la escuadrilla.

—Han comenzado los festejos para conmemorar el primer aniversario de la ocupación de Xexaguen.

Cavalcanti enfermo

Cavalcanti guarda cama a causa de una indisposición gástrica.

Los rebeldes concentrados

Confidencias del campo dicen que los núcleos más importantes de rebeldes están concentrados en Kandusi y Aguada de Tauriat Hamad.

Los rifeños presentados

Se sabe que los núcleos de rifeños que se presentaron recientemente al coronel Riquelme pertenecientes a la kabilia de Benisicor, entregaron todas las armas que poseían.

La Virgen del Pilar

Ha llegado la imagen de la Virgen del Pilar que regala el arzobispo de Zaragoza para la iglesia de Nador.

Al abrirse la caja se encontró un paquete conteniendo cajetillas de tabaco envueltas en un papel con la siguiente inscripción: Viva España y los soldados que pelean por ella en África. Esto es de parte del embalador para quien desembale la caja.

Correspondió al soldado de Ingenieros Cayetano Carrasco.

Material de guerra y sanitario

El vapor «Poeta Arolas» ha traído siete ambulancias automóviles, cien mulos y material de guerra.

También han llegado máquinas pulverizadoras y estufas de desinfección.

Entierro del barón Misaña

Se ha verificado el entierro del barón Misaña, teniente del Tercio, que fué muerto en el combate de Taxuda el día de la ocupación del Gurugú.

Asistió toda la oficialidad del Tercio.

La llegada de los Regulares a Ceuta

Se conocen detalles de la llegada de los Regulares a Ceuta.

La ciudad estaba engalanada. Las calles lucían banderas y colgaduras con grandes cartelones, indicando todas las posiciones ocupadas por los Regulares en la región de Melilla.

Grupos recorrieron la población vitoreando al ejército y especialmente a los Regulares.

El recibimiento fué grandioso.

Cuando desembarcaron las fuerzas les rindió honores una compañía con bandera y música.

Entraron llevando el alcalde a su derecha al teniente coronel González Tablas y todos los jefes y oficiales de Regulares.

El tránsito se paralizó y el comercio cerró sus puertas al paso de las tropas. El entusiasmo fué indescribible. Las mujeres arrojaban flores al paso de las tropas.

Con los Regulares llegó el capitán de ametralladoras García Martínez, gravemente herido, casi privado del habla.

González Tablas marchó a Madrid.

Partes oficiales de la guerra

A las dos y media de la tarde comunica el Alto Comisario que acaba de ocuparse Bujancein.

En el momento en que estoy escribiendo estas cuartillas (once y cuarto de la mañana) no suena ni un disparo del enemigo ni nuestro.

Todo el trayecto desde Taúma hasta Zeluán y sus inmediaciones se encuentra cubierto de restos de nuestros soldados por lo que la labor de saneamiento ofrece dificultades que requerirán varios días de trabajo intenso para vencerse.

A las tres y veinte minutos de la tarde partió una columna que van muy adelantados los trabajos de fortificación sin hostilidad por parte del enemigo que ha huido ante el avance de las columnas.

Ha comenzado el repliegue de las fuerzas por sus bases.

Han quedado organizados los trabajos de saneamiento, a los que se procede activamente.

Melilla

Alrededor de las diez de la mañana un grupo de moros avanzaba con grandes precauciones.

Después de desplegar la bandera blanca y recibir el necesario permiso, penetró en el zoco El Had de Benisicor, trayendo un cañón, bastantes municiones y un buen número de fusiles.

Dijeron los notables que capitaneaban el grupo que hacían la entrega para demostrar sus buenos deseos.

Se someterán al Mahzen para acatar el protectorado español.

—Cavalcanti ha mejorado de la indisposición que sufrió hace días.

—Ha llegado una batería con cuatro morteros de a 15 centímetros.

—Se ha verificado el entierro del capitán del Tercio extranjero don Eduardo Cobos.

Falleció a consecuencia de las heridas que recibió en el último combate.

—Fuerzas de ingenieros salieron del zoco el Hach, llegando a las inmediaciones de Casabona con objeto de remolcar el cañón aligbe que se hallaba atacado en el aquel camino desde el 8 de Septiembre.

—Signen sin ser hostilizados los convoyes a Tizra.

—Han marchado a Ceuta 800 soldados ingenieros de ferrocarriles al mando del capitán Romero.

—Se han visto a algunos grupos de moros arrastrando cañones hacia el monte de Uixian.

Las baterías les hicieron disparos dispersándolos.

—Ha causado gran impresión en Melilla la toma de Zeluán habiendo organizado manifestaciones públicas de entusiasmo.

Interesantes detalles

Badajoz.—Se conocen nuevas e interesantes detalles del descarrilamiento del correo.

Quedaron completamente destruidos un furgón, el coche correo y otro de tercera.

Este último quedó convertido en astillas.

Al descarrilar la máquina y sobrevenir el choque contra la pared se produjeron momentos de terrible confusión.

Los viajeros cuentan que las luces del tren quedaron apagadas, produciéndose una trepidación y un ruido ensordecedor.

Los momentos fueron de horrible espanto.

Repuestos los viajeros y empleados, descendieron del tren a pesar de la lluvia torrencial que caía.

Valiéndose de corrilas y mecheros procuraron prestar los primeros auxilios a los heridos.

El cuadro era espantoso.

Entre el enrejado de la madera y los hierros de los coches, que formaban un solo cuerpo, había numerosos viajeros que pedían auxilio.

Se vió al ambulante de Correos Julián Encina Ramos aprisionado entre los hierros y muerto.

No se le pudo extraer.

Deja esposa y cuatro hijos.

El oficial ayudante de Correos Juan José Tejada se hallaba con ambas piernas fracturadas.

Fuó extraído en gravísimo estado.

Cuando se agotaron los pañuelos para facilitar vendajes a los heridos, las señoras se despojaron de sus ropas interiores.

Entre los cadáveres extraídos figuraban cuatro soldados del regimiento de Segovia y siete paisanos, entre ellos tres mujeres.

Los cadáveres fueron depositados en un furgón, transportándolos a la estación de Villagonzalo para identificarlos.

Los heridos curados de primera intención ascendieron a veintidos.

El tren de socorro procedente de Mérida acudió rápidamente.

En él fueron trasladados los heridos.

BARCELONA

Por teléfono Niña decapitada

Madrid 14 En la calle de San Agustín cuando regresó a su domicilio una señora, que en una de aquellas casas vive, lo encontró con la puerta cerrada.

Temiendo una desgracia avisó a las autoridades.

La puerta fué descerrajada.

En la alcoba encontraron sobre la cama a su hija de cinco años decapitada y a su lado se encontraba su esposo, que era súbdito alemán.

El matrimonio se llevaba muy mal.

Dos desertores

Han sido detenidos dos jóvenes que se disponían a embarcar con objeto de desertar.

También ha sido detenido el individuo que les facilitó los documentos faltos.

Legionarios cubanos

Procedente de Ceuta han llegado 31 legionarios cubanos que fueron rechazados del tercio por no reunir las condiciones físicas exigidas.

Visitaron al Alcalde y las redacciones de los periódicos solicitando socorro para regresar a Cuba.

El consul cubano se negó a socorrerlos por haber perdido la nacionalidad cubana.

Fábrica clandestina

En San Juan de Celoni funcionaba una fábrica de embutidos con reses muertas adquiridas a bajo precio.

Firma de Instrucción

Por teléfono Madrid 14, a las 5 t.

Se han firmado las siguientes disposiciones de Instrucción pública.

Nombrando presidente del Consejo de Instrucción pública a don Francisco Bergamín y consejero presidente de la comisión permanente a don Elías Tormo.

Jubilando a don Eduardo Raboso, catedrático del Instituto de Barcelona.

Idem a don Ernesto Caballero, del de Povedra.

También se ha firmado un decreto reorganizando el Consejo de Instrucción pública y sobre nombramiento del personal de todas las secciones.

DE FOMENTO

El anticipo a las Compañías

Por teléfono Madrid 14, a las 5 t.

Se ha firmado un decreto de Fomento disponiendo que el anticipo concedido a las compañías de ferrocarriles para la adquisición de material, se amplíe en la cantidad a que últimamente se elevaron los aranceles.

En Palacio

Por teléfono Recepción del embajador de los Estados Unidos

Madrid 14, a las 6 t.

En Palacio se ha celebrado la solemne recepción del nuevo embajador de los Estados Unidos con el ceremonial de costumbre.

La comitiva se componía de cinco coches. El embajador vestía de frac. Iba acompañado del primer introductor de embajadores.

En los demás coches iban los secretarios de la Embajada.

La escolta real formaba el piquete de honor al embajador.

Al entrar en Palacio la guardia exterior hizo los honores correspondientes.

Acompañaban al rey todo el Gobierno, jefes palatinos, el infante don Fernando, Curt. militar y grandes de España.

El embajador leyó un discurso en tonos amistosos.

Después el embajador cumplimentó a las reinas, trasladándose seguidamente a la Presidencia a cumplimentar a Maura y al ministro de Estado.

Sección financiera

Por teléfono COTIZACIÓN

Madrid 14.—A las 5 n.

Interior... 66'70

Ext. 66'55

Próximo... 00'00

Amortizable... 92'50

Amortizable nuevo... 93'00

Banco... 473'00

Tabacos... 260'00

CAMBIO:

Francos... 54'65

Liras... 28'97

Marses... 5'60

ALICANTE

Por teléfono Un hombre muerto

Alicante 14 a las 11 n. En el sitio denominado Els Pages a kilómetro y medio de Alcoy, se halló el cadáver de Pablo Botella García, de 27 años de edad y de oficio zapatero.

Pablo era sindicalista y gozaba de buena reputación.

El suceso ha extrañado mucho.

La familia de Pablo creía a este fuera de Alcoy.

Sánchez Guerra

Hoy ha llegado a esta capital el presidente del Congreso señor Sánchez Guerra y su hijo Luis.

Se trasladaron a Busot. Permanecerán allí hasta el domingo.—Rogel.

NOTAS POLITICAS

Por telegrama Lo que dicen los ministros

Madrid 14, a las 6 t.

Al entrar los ministros a Palacio se acercaron los periodistas para conocer impresiones sobre los rumores circulados ayer.

Cortina iba malhumorado. Dijo a los periodistas que no tenía nada que decir.

Le preguntaron si había llegado el telegrama Churrucua a Melilla contestó:—Eso se lo preguntan ustedes al ministro de la Guerra.

Después llegó Cierva y manifestó a los periodistas que a las diez y media de la mañana nuestras tropas habían tomado Zeluán y que seguirán bombardeando la posición de Suquer Zaen.

La caballería había encontrado mayor resistencia.

Han operado las columnas de Sanjurjo, Berenguer y Cabanellas. Esta última intervino principalmente.

Después preguntó Cierva:—¿Qué hay de política?—contestándole que había expectación por la suspensión del Consejo de ayer.

Replicó:—Esa son invenciones. Se habla de crisis para debilitar al Gobierno. Recomiendo a quienes lo proponen se dediquen a las faenas propias de su sexo.

Luego llegó Maura, diciendo que no había nada. —¿Qué cosas son esas que tratan ustedes de hablar de crisis. La suspensión del Consejo de ayer obedeció a no haber llegado unos papeles de Melilla. No llegarán hasta mañana.

—¿Hoy no habrá Consejo?—le preguntaron.

—Sí, pero será para asuntos de trámite.

De Hacienda

Ha sido nombrado director general de Contribuciones don Antonio Beceril Lagarda y de Propiedades don José Laga Masa.

Jubilándose al actual director de Propiedades don Segundo Rodríguez Valle.

Le han sido concedidos honores de jefe de Administración a don Emilio Tortosa, autor del Almanaque de los funcionarios de Hacienda.

Los rumores de crisis

Madrid 14, a las 9 n.

Los círculos políticos estuvieron también hoy muy animados.

Continuó cotizándose el rumor relativo a la crisis.

Los diputados ministeriales mostraban gran empeño en desmentirla, diciendo que nada había pasado y nada pasaría.

Otros, por el contrario, insistían en que la crisis está latente y no se trata de provocar rumores que puedan debilitar al Gobierno, como cree Cierva, sino que son hechos que no tardarán en salir a la superficie.

Aunque los periódicos han insinuado ya los puntos sobre los cuales parece existir divergencias entre los ministros, como son Marruecos, ley del Banco y transportes, no se conoce una rectificación oficial que afirme resueltamente que el pensamiento del Gobierno es máxima para solucionar aquellos problemas.

Se sabe que esta mañana ha llegado a Madrid, procedente de Melilla, el coronel Fernando Berenguer, el cual trae documentos y datos pedidos por Cierva para examinarlos en el Consejo de ministros.

Enseguida de llegar los entregó al ministro de la Guerra.

Lo que dice un ministro

Interrogado un ministro sobre el momento político se mostró sorprendido de la facilidad con que alrededor de la suspensión del Consejo se formó ayer un ambiente de dificultades para el Gobierno.

A ello han contribuido—añadió—dos factores:

Primero, las fantasías; después, no haber sido bastante explícitos aquellos ministros que tuvieron ocasión de hablar con los periodistas.

El Consejo de ayer se aplazó porque la reunión tenía como única finalidad tratar exclusivamente de la cuestión de Marruecos y precisaba deliberar, no solamente sobre las impresiones que haya traído Cierva, si no también sobre un cuestionario de preguntas que el ministro entregó a Berenguer.

Algunas de estas preguntas no se había contestado anoche todavía Berenguer y esperando que éste enviara las respuestas se aplazó el Consejo.

Respecto a la conferencia celebrada entre los ministros de la Guerra y de Gobernación, estuvo relacionada

con la colisión entre militares y paisanos ocurrida en Vich, con motivo de haberse cantado el Segadors.

Como esto ocurrió hallándose Coello ausente de Madrid y deseaba conocer la versión que sobre el hecho diera el capitán general, se trasladó al ministerio de la Guerra.

El ministro interrogado terminó diciendo:

—A caso se trató de sacar partido del Consejo que se reunirá hoy a hora bastante avanzada, pero debo advertir que esto obedece a las indicaciones que ha hecho Cambó, el cual tiene necesidad de celebrar una conferencia esta misma tarde.

Divergencias ministeriales

A pesar de todas estas explicaciones, generalmente se sigue creyendo que el motivo del aplazamiento del Consejo no ha sido el cuestionario de preguntas sometido a Berenguer, sino las hondas divergencias que existen en el seno del Gobierno y que nadie, hasta ahora, se ha atrevido a desmentir seriamente.

Lo que dice Romanones

Ha regresado a Madrid Romanones.

Interrogado por un periodista, ha dicho:

Cuando leí las declaraciones de Cortina me causaron gran sorpresa.

Aunque este ministro es hombre de gran talento y mucha preparación para los asuntos financieros y económicos, es un verdadero infeliz para cuanto se refiere a la política.

En estos momentos no puede pasar nada ministerialmente considerado por los demás.

Las declaraciones de Cortina son obra personal suya.

Hablando luego de la carta de Lerroux, consideró injustos los ataques que el jefe radical dirige a los elementos liberales.

Esos ataques—añadió—solo favorecen a los reaccionarios.

Anunció que permanecerá en Madrid hasta la apertura de las Cortes.

Consejo de ministros

A las seis de la tarde empezaron a reunirse los ministros en Consejo. Cortina manifestó que solo llevaba algunos expedientes de trámite.

En forma análoga se expresó Silió. Maestro confirmó que le habían visitado dos Comisiones representativas de los patronos hulleros y de las compañías ferroviarias para hablarle de sus diferencias.

Estudiamos el precio a que se venderá en España el carbón nacional.

Cierva se limitó a decir que ya había facilitado las noticias oficiales recibidas sobre la ocupación de Zeluán.

Maura repitió que no había novedad.

Vamos a remediar—añadió—lo que ayer se dijo sobre la crisis.

El presidente, dirigiéndose a Coello, le dijo:

—Convaleceremos.

El ministro contestó, diciendo: —Creo que sí.

—Es verdad—insistió Maura—, convaleceremos. Ya ven ustedes cómo nos abrazamos.

Y abrazó a Coello.

Este exclamó: —Los muertos que vos matáis...

Franco Rodríguez dijo que llevaba varios expedientes.

Los demás ministros nada dijeron.

El ascenso de Berenguer

En el Congreso se anunciaba esta tarde que en el Consejo de hoy no se trataba del ascenso de Berenguer a teniente general.

Parece que Berenguer opira que su ascenso, en el caso de merecerse, lo debe ser el último, dándose prioridad al ascenso de aquellos jefes y oficiales que se han distinguido hasta ahora en la actual campaña.

La actitud de Berenguer ha merecido unánimes elogios.

EN LA LONJA

El día 14 del actual se cotizó los siguientes precios los 50 kilos de:

Patatas, 14'00 y 16 ptas. Tomates, 5 y 7. Bajos sin hebra, 25'00. Pimientos gordos, 10'00. Pimientos bolas, 0'00. Cebolla seca, 6'00. Chirivías, 15'00. Boniatos, 8'00.

Limones, a 12'50.

Melones, 8 y 11. Sandías, 5'00. Melocotones, 00. Chruelas, 00'00. Manzanas, 10'00. Peras de agua, 00'00. Uva, 20.

Pepinos, 0'00 docena. Berengenas, 0'50. Calabazas totaneras, 6'00. Lechugas, 1'00.

PESCADERIA

El día 14 del actual se cotizaron los pescados a los siguientes precios:

Merluza, 5'00 y 0'00 pesetas kilo. Pescadilla, 3'00 y 0'00 idem. Salmonetes, 2'50 y 0'00 idem. Majol, a 1'60 y 2'00 idem.

Rubios, 0'00 idem. Dorada, 2'50 y 4'00 idem. Magres, 2'50 idem. Meros, 0'00 idem. Chapas, 0'00 idem. Alacha, 1'40 y 1'60 idem. Calzón, 0'00 idem. Boga, 1'60 idem. Pajel, 0'00 idem. Musola, 0'00 idem. Boquerón, 0'00 idem. Atún, 2'00 idem.

Nuestro folletín

Estando próximo a terminarse la novela «Las Caracolas» que publicamos en nuestro folletín y a la que no queda más que un breve epílogo, hemos comenzado a publicar otra interesante y llena de emoción titulada

Un crimen de la juventud

que seguramente entusiasmará a todos nuestros lectores, por su ingeniosa trama y por sus fines morales, que hacen que haya merecido en su tiempo uno de los mayores éxitos literarios.

Esta nueva novela la iremos alternando con los últimos folletines de «Las Caracolas» continuando después con

Un crimen de la juventud,

obra que es digna de las que con tanto éxito llevamos publicadas en el folletín de EL LIBERAL.

Teatro-Circo Villar

Función para hoy

1.º Sinfonía.

2.º HEROLLOYD «EL».

3.º Primero y segundo episodio de

La Golondrina de acero

Nota.—El jueves MADAME FLIRT por la Hespesia.

LOECHES "LA MARGARITA"

AGUA MINERAL NATURAL Indiscutible superioridad sobre todos los purgantes...

PURGANTE

Botellas en farmacias y droguerías, y en JARDINES, 15, MADRID

CASA en el camino de Alicante... PISO siete habitaciones... ALMENDROS Se venden superiores...

EXTRACTO DE CEREALES Borrell Oliveras

TONICO VEGETAL EXENTO DE ALCOHOL Por su riqueza en FOSFORO ORGANICO, por sus VITAMINAS y OXIDOSAS...



Por su corchete, la palanca se sujeta en el mango de la pluma no hay nada que sobresale en la

SWAN SAFETY DE LLENE AUTOMATICO Desde Ptas 22,50

Fabricantes: MABIE TODD y Cia Ltd "SWAN" HOUSE, 133 & 135, Oxford Street, LONDON W1. Agente General: HENRY M. REIS Provenza, 304, BARCELONA

DESESPERADOS

neurasténicos, nerviosos, anémicos, histéricos, dispepsicos, impotentes... NERVIOSINA DE T. GONZALEZ Por su poder tónico-estimulante sobre la célula nerviosa...

DESCONFIARSE DE LAS FALSIFICACIONES E IMITACIONES. SANTAL MIDY. Inofensivo y de una Purezza absoluta. CURACION RADICAL Y RAPIDA de los Flujos Recientes ó Persistentes.

DEPURATIVO-ROMADA ZEHONAS CONTRA LAS ENFERMEDADES DE LA PIEL...

Miguel Celdrán Moyá Mecánico Se reconstruyen máquinas de escribir de todas marcas...

Agencia Martínez Servicio adicional por auto todos los lunes, martes, jueves y sábados, entre Alicante, Murcia y su trayecto...

MOTOCICLETAS Se venden dos motocicletas, en uso excelente, una con sidecar...

AMA de eria, para casa de los padres, de 22 años, leche de dos meses...

AMA de eria, para casa de los padres, de 24 años, leche de cinco meses...

AMA de eria, para casa de los padres, de 27 años, leche de ocho meses...

Remington UMC Rifle de Repetición. Estos rifles representan una idea avanzada en la construcción de rifles...

Fiebres de Malta y Paratíficas SE CURAN RADICALMENTE CON EL PLAMART del Doctor J.A. de Codina

YA SABES que te quieres sufrir del estómago y el mejor obsequio que puedo hacerte es una caja DIGESTONA CHOPRO

VAPORES FRUTEROS REGULARES Y RAPIDOS Mac Andrews & Co Ltd The Royal Mail Steam Packet Company

Viajes rápidos al Brasil y la Argentina El magnífico Transatlántico de la COSULICH Società Tristina di Navigazione SOFIA

Reparación de armas de fuego, de todas clases y sistemas, por el competente maestro de Libar (Guipúzcoa), Roque Aguirre...

FOLLETON DE "EL LIBERAL" (4) Un Crimen de la Juventud POR El Vizconde Ponson du Terrail José Lorient no trató de completar su pensamiento...

ruso, un inglés diez veces veces millonario habian, uno tras otro, suspirado inútilmente bajo la única ventana de su buhardilla...

sonrisa del suizo (1) cuando preguntó si aquella era en efecto la morada del marqués de C... y entró en el hotel...

la traición de Antonia y del atorado que había tenido con el vizconde de F... La ofensa que había hecho al vizconde era mortal...

—Será que habré partido para el viaje de que te he hablado. Y M. Valbonnette de Valbonne se levantó, puso su bolsa discretamente sobre el borde de la silla...